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Ewaluacja w Szwecji. Garść informacji ze szczyptą refleksji
Praca na stanowisku wizytatora do spraw ewaluacji stworzyła mi szansę zetknięcia się z „ewaluacją po szwedzku” i zestawienia z nią własnych doświadczeń (choć refleksja nad tym zdarzeniem i zderzeniem trwa). Był nią udział w wizycie studyjnej zaplanowanej oraz zrealizowanej w maju 2012 roku w ramach największego ze znanych mi projektów oświatowych współfinansowanych w ramach III Priorytetu Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki- „Program wzmocnienia efektywności systemu nadzoru pedagogicznego i oceny jakości pracy szkoły” realizowanego przez Ministerstwo Edukacji Narodowej w partnerstwie z Uniwersytetem Jagiellońskim. 

Ewaluacja w edukacji pojmowana jako systematyczne zbieranie informacji w ramach systemu zapewniania jakości ma w Szwecji specyficzne oblicze, implikowane po pierwsze ustrojem państwa. Szwedzka monarchia konstytucyjna, jak to wynika z dostępnych źródeł informacji, jest państwem, w którym reformy systemu politycznego następują bardzo powoli i zazwyczaj polegają na akceptacji istniejących już w rzeczywistości rozwiązań. Podobny mechanizm wydaje się obowiązywać i w ewaluacji. 

Ranga szwedzkiego monarchy wobec parlamentu i rządu wynika z konstytucji stanowiącej zbiór aktów prawnych różnej wagi – w tym praw fundamentalnych. Jeden z najważniejszych-. Akt o formie rządów z 1974 r., w zawiera m.in. bardzo istotne w tej kwestii zdanie: „król nie ponosi odpowiedzialności za swoje czyny”. (Króla wprawdzie nie mamy …).
Parlament wytycza kierunki, a obecny centroprawicowy rząd, który składa się z premiera i 21 ministrów (w tym 10 kobiet) stara się ułatwić podążanie ku określanym przez nie celom. Warto podkreślić, że w Szwecji funkcjonują dwie kategorie ministrów. Pierwsza to ministrowie kierujący określonymi resortami, a druga to ministrowie bez teki (tzw. radcy konsultanci). 

Ministerstwa nie są zbyt rozbudowane. Przygotowują z zasady wdrażanie ustaw, a "dualizm administracji rządowej" sprawia, że istnieją obok nich rozmaite rozbudowane urzędy centralne. Zatrudniani w nich urzędnicy są apolityczni i dobrze wykształceni. Zadaniem tych urzędów jest bieżące zarządzanie. 

Po drugie, specyfika ewaluacji w Szwecji ma związek z charakterem szwedzkiego systemu edukacji, który wygląda na silnie zdecentralizowany. Trzeba przy tym wspomnieć, że proces decentralizacji trwa już od ponad 20 lat. W tym czasie odpowiedzialność za jego funkcjonowanie spadała w coraz większym stopniu na jednostki administracji lokalnej. Przy tym w ostatnich latach (a dokładniej w 2010 roku) skutecznie zapalono zielone światło dla prywatyzacji usług edukacyjnych, które świeci już pełnym blaskiem. Warto zaznaczyć, że uczniowie szkół niepublicznych nie płacą czesnego, ponieważ zarówno tzw. szkoły niezależne, jak i publiczne utrzymują się z dotacji otrzymywanych od gmin. 

Wizyta studyjna w Sztokholmie umożliwiła mi spotkanie z dyrektorami przedszkola i szkół publicznych oraz szkoły niezależnej, a także z szefami i pracownikami: Departamentu Oświaty Miasta Sztokholm, Szwedzkiej Inspekcji Szkolnej oraz Szwedzkiej Narodowej Agencji Edukacji Z wypowiedzi rozmówców wynika, że ewaluacja w Szwecji wykorzystywana jest we wszystkich z wymienionych instytucji- w różnych obszarach oraz na różnych poziomach zarządzania oświatą, a głównym problem szwedzkiej oświaty są spadające wyniki międzynarodowych testów PISA oraz rosnące zróżnicowanie efektów pracy szkół. 
Ewaluacja w przedszkolach i szkołach, czyli autoewaluacja.

Jest obligatoryjna, służy rynkowi edukacyjnemu, rekrutacji i wspiera konkurencję między przedszkolami czy szkołami tych samych typów- zwłaszcza średnimi (ze względu na ich nadwyżkę w stosunku do potrzeb). Ułatwia uczniom korzystanie z prawa do wyboru jednostki edukacyjnej. 

Szkoły w jej ramach podają organowi prowadzącemu określone dane, a wśród nich wyniki kształcenia swoich uczniów. Przekazują je także instytucjom krajowym, w tym Narodowej Agencji Edukacji (np. wyniki klas III, VI i IX z języków szwedzkiego i angielskiego oraz matematyki, ostatnio również z nauk społecznych i przyrodniczych, a szkoły średnie poza wymienionymi także z fizyki i chemii). Przekazywane dane są upowszechniane zgodnie z przyjętymi procedurami oraz dostępne w systemie internetowym.

Ewaluacja w szkołach opiera się na analizach wyników egzaminów zewnętrznych i testów diagnostycznych zlecanych nierzadko firmom zewnętrznym, a ankietowanie obejmuje zestaw pytań zadawanych respondentom corocznie, np. dotyczących bezpieczeństwa, jakości pracy nauczycieli, mocnych i słabych stron szkoły (co ułatwia prowadzenie porównań) oraz zmiennych, wynikających z aktualnych problemów szkół. Umożliwia odkrywanie obszarów możliwych i koniecznych zmian ułatwiających szkołom rozwój sprzyjający osiąganiu celów wynikających z preferowanych wartości. Ułatwia pozyskiwanie uczniów, którzy są nimi zainteresowani, a wraz z nimi środków z budżetu.

A konkurencja jest sprawdzonym, choć nierzadko wymuszonym motorem pracy na rzecz jakości.

Ewaluacja prowadzona przez gminy jako „wspomagająca kontrola jakości”.

Samorządy mają swobodę w określaniu aspektów prowadzonej przez siebie ewaluacji, która opiera się głównie na ankietowaniu uczniów i rodziców oraz w swym założeniu ma charakter sprawozdania z jakości. O kierunkach działań ewaluacyjnych gmin decydują ich organa polityczne- rady miast i gmin. To ich wytyczne określają rodzaj, charakter i skalę stosowanych narzędzi ewaluacyjnych. Samorządy w Szwecji są wprawdzie odpowiedzialne za organizację i wprowadzanie swoich autorskich ewaluacji na poziomie lokalnym, jednak wyniki ich pracy podlegają jakościowej ocenie Szwedzkiej Narodowej Agencji Edukacji (NAE), dlatego ewaluacja musi obejmować nie tylko procesy, ale również osiągnięcia szkół i uczniów.
Urzędnicy samorządowi są więc zobowiązani do stworzenia i zastosowania takich metod oraz narzędzi, które umożliwią porównywanie średnich wyników nauczania i promocji w odniesieniu do wyników egzaminów zewnętrznych, danych o absolwentach kontynuujących naukę na wyższych uczelniach, czy efektów rozwiązywania przez dyrektorów szkół problemów natury ekonomicznej. Jest tak np. w Sztokholmie.

Wizytatorzy zatrudniani w gminach korzystają przy tym z wyników ankiet dla uczniów i pracowników szkół (zawierających ocenę oraz samoocenę) i z rocznych obowiązkowych sprawozdań sporządzanych przez wszystkie szkoły. Ankietowanie zazwyczaj ma miejsce on line, a pytania dotyczą głównie poziomu zadowolenia respondentów z oferty szkół i przedszkoli oraz z oferowanych przez nie form pomocy i wsparcia wraz z oceną ich efektywności. Na podstawie zebranych przez siebie i poddanych analizie informacji wizytatorzy sporządzają roczne zestawienie wyników kształcenia w gminie, które także interpretują. Mniej zasobne gminy wynajmują w tym celu firmy zewnętrzne. Pozyskują tym samym dane źródłowe służące opisowi sytuacji edukacyjnej w gminie (z wyodrębnieniem danych dotyczących szkół publicznych i niezależnych oraz wyników uzyskiwanych przez dziewczęta i chłopców). Powstały w ten sposób elektroniczny raport ma pomóc rodzicom i dzieciom w wyborze miejsca nauki, ale przy tym bywa nie lada gratką dla polityków. 

Zarówno raport, jak i inne dane są jawne oraz dostępne w serwisach internetowych gmin. Strony www zamieszczają przy tym informacje na temat kryteriów filtrowania danych w częściach poświęconych osobno przedszkolom i poszczególnym typom szkół. 

Mieszkańcy mogą więc korzystać z wielu rozmaitych informacji ułatwiających swoim dzieciom wybór preferowanego przedszkola lub szkoły.

Ewaluacja w Krajowej Inspekcji Szkolnej. 

Inspektorzy badają jakość oraz doskonalenie kształcenia i uczenia się przy pomocy opracowywanych doraźnie narzędzi, służąc rozwojowi szkół głównie w obszarach wyników nauczania, zarządzania szkołami przez dyrektorów oraz tematów uznanych doraźnie za istotne (takich jak np. umiejętność czytania tekstów pisanych w języku ojczystym, znajomość języka angielskiego w klasach II szkół podstawowych czy matematyki w klasach I szkół średnich). Decyzje dotyczące zakresu i tematyki badań podejmuje zazwyczaj kadra zarządzająca Inspektoratu, choć zdarzają się również zlecenia kierowane przez ministerstwo. Prowadzący badania korzystają z danych wprowadzanych przez szkoły do systemu informatycznego. Są one uzupełniane przez odpowiednie informacje przekazywane inspektorom podczas wizyt w szkołach.

Ewaluacja na tym szczeblu prowadzona jest zawsze w ramach projektów ze ściśle określonym budżetem, procedurą, ustaleniem kierownika badań i składu zespołu inspektorów, opisem metodologii zbierania i analizowania danych oraz listą wybranych losowo szkół (co najmniej 30 i nie więcej niż 50), które są poinformowane o zamiarze prowadzenia badań. Badania rozpoczynają się wizytami inspektorów- ewaluatorów w szkołach w celu przeprowadzenia analizy dodatkowych informacji zebranych poprzez obserwacje, wywiady, ankietowanie i analizę dokumentacji, a kończą tworzeniem i publikacją raportów. Są one zazwyczaj zwięzłymi, najczęściej kilkustronicowymi tekstami. Uzupełniają je bardziej obszerne zestawienia źródeł (tabel, opisów i wykresów). Po zakończeniu projektu przeprowadzane jest seminarium on line dla wszystkich jego uczestników.


Każdy z zatrudnionych w tej instytucji inspektorów (niezależnie od prowadzenia standardowych kontroli jakości pracy szkół w nadzorowanych rejonach obejmujących z reguły 2 powiaty) bierze udział w jednym z projektów ewaluacyjnych zwanych tam kontrolami jakości. Krajowa Inspekcja Szkolna, która w obecnym kształcie funkcjonuje od 2008 roku, zakończyła w tym okresie m.in. pracę nad projektami z zakresu opieki pedagogicznej w szkołach, sposobów oceniania, klasyfikowania i promowania, oceny kadry kierowniczej, nauczania matematyki, muzyki, języka angielskiego czy nauk społecznych i edukacji osób niepełnosprawnych. Kontynuowane są projekty związane z jakością pracy przedszkoli, sposobami promowania wartości czy kształcenia więźniów. 

W razie stwierdzenia podczas ewaluacji przypadków łamania przez szkołę prawa, przeprowadzana jest tam dodatkowa szczegółowa kontrola. W jej wyniku wydawane są zalecenia, a nawet orzekane kary finansowe czy podejmowane decyzje personalne w stosunku do dyrektorów. Rażące bezprawie może skutkować zamknięciem szkoły. 
Ewaluacja w Narodowej Agencji Edukacji.

Służy planowaniu, wydawaniu dyrektyw związanych z funkcjonowaniem szkół, prowadzeniu doradztwa oraz przygotowaniu testów na egzaminy krajowe. Wychodzi naprzeciw oczekiwaniom Ministerstwa do Spraw Edukacji artykułowanym w formie wytycznych (przybierających formę instrukcji, zarządzeń, listów regulacyjnych oraz specjalnych zleceń) i je uzupełnia. Głównym zadaniem tego urzędu jest rozwijanie, ale także ocenianie i nadzorowanie szkół samorządowych i niezależnych. Dane wykorzystane w ewaluacji na tym szczeblu są tam dostarczane w ciągu całego roku i docierają po pierwsze ze szkół, a ponadto z samorządów. Pochodzić mogą także z innych źródeł. Dzięki prowadzonej przez siebie ewaluacji co trzy lata Agencja przedstawia rządowi i parlamentowi sprawozdanie na temat jakości szwedzkiego szkolnictwa, które jest wykorzystywane przy tworzeniu krajowego planu rozwoju edukacji. Obejmuje on nie tylko potomków Wikingów. Dlatego też szczególnym nadzorem Agencji objęte jest respektowanie praw każdego ucznia i przestrzeganie postanowień ustawy o szkolnictwie. Zleceniem specjalnym realizowanym w bieżącym roku, wynikającym z przeprowadzonej ewaluacji, jest konieczność podjęcia działań skutkujących podniesieniem wyników nauczania matematyki oraz lepsza integracja dzieci imigrantów. W roku 2011 (1 lipca) rząd rozpoczął reformę mającą na celu wprowadzenie wyższych standardów kształcenia, w związku z tym rozpoczęto wprowadzanie nowej ustawy o szkolnictwie, która objęła programy, skalę ocen oraz zasady doskonalenia nauczycieli i dyrektorów szkół. Ustawa o szkolnictwie gwarantuje dzieciom i młodzieży dostęp do edukacji na równych prawach, a uczniów o specjalnych potrzebach otacza szczególną troską.


Szwecja należy więc do nielicznych państw wykorzystujących wyniki zarówno ewaluacji wewnętrznej jak i ewaluacji samorządowej przez władze edukacyjne ulokowane w specyficznych organach państwowych do ewaluacji całego systemu szkolnego, jego oceny oraz monitorowania celów. Raporty są w tym kraju czytane z najwyższą uwagą (również przez elitarny zespół specjalistów- najbardziej wytrawnych czytelników) oraz pełnią ważne funkcje bez konieczności określania poziomów spełnienia wymagań. Nie wywołują przy tym niepotrzebnych nikomu negatywnych emocji. 


Etymologia słowa ewaluacja (od e-valesco/ evaleo) kieruje ku takim znaczeniom, jak: „stawać się silnym, potężnieć, móc, zdołać, wzmocnić się, nabrać siły, spotężnieć; być zdolnym, potrafić”. A celem ewaluacji, zależnie od przyjętych kryteriów i punktu widzenia, jest z zasady usprawnienie, rozwój lub lepsze rozumienie problemów ułatwiające procesy decyzyjne służące poprawie sytuacji społecznej. Zarówno na poziomie strategicznym, jak i operacyjnym.

Czy uda się jej przetrwać w naszych oświatowych realiach? 
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