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Koncepcja pracy szkoły w szwedzkim systemie edukacji
Pracując, jako wizytator ds. ewaluacji od końca 2009 r. spotkałam się z wieloma koncepcjami, które realizowane są w naszych szkołach. Najczęściej formułowane przez społeczności szkolne jej elementy to dążenie do uzyskania wysokich wyników sprawdzianu i egzaminów zewnętrznych, zapewnienia uczniom warunków do rozwoju ich predyspozycji i umiejętności z uwzględnieniem ich możliwości oraz zapewnienie bezpieczeństwa.

W Szwecji, w Sztokholmie okazało się jednak, że dwie odwiedzane przez nas szkoły (jedna publiczna, druga niezależna) mają zupełnie inne pomysły na swoją pracę. 

W szkole niezależnej dyrektor poinformował nas, że tym, co determinuje ich pracę jest poczucie wizji i idei. Nauczyciele są blisko swoich uczniów, cały czas mu towarzyszą, w czasie zajęć i przerw. Dba się, aby każda lekcja była również lekcją wychowawczą. Bariery powodujące oddzielenie uczniów od siebie o od nauczycieli są ograniczone – klasy mają szklane drzwi i fragmenty ścian. Uczniowie uczą się poprzez wykonywanie projektów. Nauczyciele tak organizują pracę, aby indywidualnie pracować z każdym uczniem. Dla każdego z nich po wstępnej diagnozie prowadzonej na początku roku opracowywany jest indywidualny plan rozwoju ucznia zawierający aspekty dotyczące jego osobowości i pogłębianej wiedzy. Plan ten ustalany jest przez nauczyciela, rodziców i ucznia, a zawiera zapisy rozpoczynające się od „Będziemy pracować nad …”. 

Druga szkoła, którą odwiedziliśmy, szkoła publiczna pokazuje, że można mieć inny pomysł na swoją koncepcję. Tutaj uczniowie wdrażani są do odpowiedzialności za swoją naukę, uczą się poprzez obserwację tego, co dzieje się w przyrodzie, przygotowują projekty w zespołach wykorzystując do tego celu technologię informacyjną. To, co charakteryzuje tę szkołę to kształcenie dwujęzyczne: język szwedzki i język angielski. Jest to szczególnie ważne dla uczniów, gdyż wielu z nich wywodzi się z rodzin imigrantów z różnych krajów, np. Iraku, Tajlandii, Polski. Myślą przewodnią pracy szkoły jest, więc też dbanie o równe traktowanie wszystkich uczniów, tolerancja i właściwe relacje w grupie rówieśniczej oraz zapewnienie bezpieczeństwa.  Na uwagę zasługuje organizacja świetlicy szkolnej w klasach 0-III oraz klubu świetlicowego w klasach starszych – prowadzą je nauczyciele, którzy uczą właśnie te dzieci. 

Powyżej opisane koncepcje pokazują, że w ich tworzeniu uwzględnia się ideę, którą szkoła chce realizować oraz uwarunkowania środowiskowe, tzn. to, z jakich środowisk wywodzą się uczniowie.
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