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Heraklit.

Niby inaczej, a jednak wiele wspólnego…., 
porównanie systemu nadzoru pedagogicznego w Szwecji i Holandii

W pogoni za odpowiedziami na pytania: jak przygotować młodego człowieka do funkcjonowania w dorosłym życiu, aby mógł osiągać sukcesy na miarę swoich możliwości? czy edukacja powinna być zcentralizowana, czy też nie? czy nadzór jest potrzebny, czy też nie? a jeśli tak – to jaki? czy powinna to być rygorystyczna kontrola, czy też dialog ukierunkowany na wspomaganie szkoły? znalazłam się 
w Holandii, a potem w Szwecji. Wydawać by się mogło, że Holendrzy znają odpowiedzi na moje pytania, ponieważ ich uczniowie osiągnęli wysokie wyniki w kolejnych edycjach badania prowadzonego w ramach Programu Międzynarodowej Oceny Umiejętności Uczniów (Programme for International Student Assessment – PISA). Celem tego badania jest uzyskanie porównywalnych danych o umiejętnościach uczniów, którzy ukończyli 15 rok życia. Pozyskiwane w ten sposób informacje mają służyć poprawie jakości nauczania i organizacji systemów edukacyjnych. Zarówno w Holandii, jak i w Szwecji widoczna jest dążenie do doskonałości w edukowaniu dzieci i młodzieży. Oba kraje przyjęły podobną politykę edukacyjną. W obu przypadkach cechą charakterystyczną systemu edukacji jest połączenie scentralizowanej polityki edukacyjnej z decentralizacją w zakresie administracji oświatowej, finansowania i zarządzania szkołami. I na tym w zasadzie kończą się podobieństwa…

Zasady funkcjonowania szkół

W Holandii zgodnie z konstytucją, która gwarantuje prawo do zakładania szkół i prowadzenia kształcenia odzwierciedlającego przekonania religijne, ideologie lub podejścia pedagogiczne, szkoły prowadzone są nie tylko przez państwo (szkoły publiczne), ale także przez osoby prywatne, stowarzyszenia i kościoły (szkoły niezależne). Szkoły publiczne oraz szkoły niezależne mają równy status wobec prawa, co oznacza, że obowiązują je takie same zasady jeśli chodzi o finansowanie ze strony państwa. Natomiast w zakresie  organizacji kształcenia, w ramach swojej niezależności, szkoły mogą samodzielnie decydować o treściach i metodach nauczania. Jedynym ograniczeniem ze strony państwa są  standardy jakościowe oraz minimalna liczba godzin przeznaczonych na realizację poszczególnych przedmiotów w danym typie szkoły. Dla państwa najważniejsze jest osiągnięcie założonego celu, a nie sposób dochodzenia do niego.

Stworzenie możliwości autonomicznego funkcjonowania szkół przyczyniło się do tego, że do prywatnych placówek uczęszcza ok. 70% uczniów. 

W Szwecji, podobnie jak w Holandii, państwo gwarantuje równe traktowanie w zakresie finansowania i nadzoru szkół publicznych i niezależnych prowadzonych przez stowarzyszenia, instytucje lub osoby prywatne. Zarówno szkoły publiczne, jak i niezależne prowadzące kształcenie obowiązkowe są dostępne dla wszystkich, realizują te same programy nauczania i otrzymują dotacje od gmin zgodnie z takimi samymi kryteriami. Edukacją w Szwecji kieruje się również zgodnie z podejściem zorientowanym na efekty uczenia się. Rząd odpowiada całościowo za edukację i określa ramy kształcenia na wszystkich poziomach, natomiast gminy odpowiadają za organizację i funkcjonowanie szkół prowadzących kształcenie na poziomie podstawowym i średnim oraz kształcenie dorosłych. 

W Szwecji, w odróżnieniu od Holandii dającej ogromną swobodę szkołom, ramy funkcjonowania systemu opisane są w  ustawach i zarządzeniach oraz obligatoryjnych programach nauczania, celach kształcenia i planach zajęć. 

Sformalizowane struktury instytucji sprawujących nadzór

W obu krajach istnieją struktury rządowe związane z organizacją edukacji oraz sprawowaniem nadzoru nad szkołami i placówkami, choć nieco się różnią. W Holandii Funkcjonuje Ministerstwo Edukacji, Nauki i Kultury (Ministry of Education, Culture and Science), któremu podlega Inspektorat Szkolny (Education of Inspectorate) zatrudniający inspektorów sprawujących bezpośredni nadzór nad szkołami. Nadzór, który ma charakter analityczno-kontrolny. W ramach swojej działalności Inspektorat ocenia jakość edukacji, sprawdza czy szkoły i organy prowadzące przestrzegają obowiązujących przepisów prawa oraz nadzorują szkolne finanse.  Holenderski Inspektorat Edukacji, wprawdzie formalnie podlega Ministerstwu Edukacji i wykonuje zadania zlecone przez Ministerstwo, ale mając status instytucji niezależnej ma swobodę w działaniu, co przejawia się przede wszystkim w decydowaniu o zakresie prowadzonych badań. Inspekcje w szkołach przeprowadzane są co cztery lata, jednak w przypadku uchybień, bądź osiągania przez uczniów niezadawalających efektów, wizytacje odbywają się znacznie częściej. Instytucjami wspomagającymi działanie inspektoratu oraz szkół  są, np. PLATO (Centrum Badań i Rozwoju Edukacji), CITO (Narodowy Instytut Pomiaru Edukacji) lub agencje szkoleniowe.

Nieco bardziej rozbudowane są struktury rządowe w Szwecji, gdzie pod Ministerstwo Edukacji 
i Badań (Ministry of Education and Research) podlega szereg agencji, w tym:

· Narodowa Agencja Edukacji - wydaje dyrektywy określające zasady funkcjonowania szkół, prowadzi monitorowanie i sprawuje nadzór  nad szkołami, a także prowadzi doradztwo oraz opracowywanie testów na egzaminy krajowe. Zadaniem tej instytucji jest również opracowywanie co trzy lata raportu o stanie szwedzkiej edukacji, który przedstawiany jest parlamentowi i rządowi oraz stanowi podstawę do budowania krajowego planu rozwoju szkolnictwa.

· Agencja ds. Rozwoju Szkół - wspiera działania szkół w zakresie podnoszenia jakości kształcenia, poprawy warunków kształcenia, rozwoju kompetencji nauczycieli, oraz stosowania technologii informacyjno-komunikacyjnych w edukacji.

· Szwedzka Inspekcja Szkolna - zajmuje się przeprowadzaniem inspekcji (kontroli) w szkołach i placówkach oraz wydawaniem licencji na działanie szkół niezależnych. 

· Państwowa Agencja ds. Kształcenia Specjalnego i Szkół Specjalnych - odpowiada za koordynację pomocy państwa dla sektora kształcenia specjalnego poprzez wspieranie władz szkolnych oraz promuje dostęp do materiałów dydaktycznych.

· Rzecznik Dzieci i Młodzieży Szkolnej  - prowadzi działalność zarówno w ramach Inspektoratu, jak i samodzielnie. 

Przeprowadzanie inspekcji 

Zarówno w Holandii, jak i w Szwecji rozdzielone zostały funkcje typowo kontrolne od funkcji badawczo-doradczej. Kontrole bezpośrednio w szkołach obu państwach poprzedzone są analizą dokumentów dostarczanych regularnie przez szkołę do Inspektoratu. W siedzibie Inspektoratu, prowadzona jest analiza złożonej dokumentacji oraz opracowywany obraz szkoły. Jakość dokonywanych analiz gwarantuje zatrudnienie w inspektoratach specjalistów analityków (Holandia) i socjologów (Szwecja). W związku z tym inspektorzy posiadają aktualną wiedzę na temat szkoły jeszcze przed wizytą kontrolną na miejscu. 

Pomimo tradycji holenderskiego nadzoru (istnieje od 210 lat) obecna formuła jest stosunkowo młoda. Jednakże należy podkreślić, iż wprowadzane zmiany nie są wynikiem rewolucji, lecz ewaluacji ukierunkowanej na doskonalenie. Zmiany dotyczyły procedur i wprowadzenia tzw. kart ryzyka (Risk profile) dla szkół. Opracowuje je Inspektorat na podstawie dokumentacji szkolnej, wyników egzaminów wewnątrzszkolnych i zewnętrznych oraz przekazywanych co roku przez szkoły wyników autoewaluacji. Karty te zawierają także informacje o ilości uczniów z opiniami i orzeczeniami do kształcenia specjalnego, liczbie uczniów powtarzających klasę i niemówiących po holendersku, wyników poprzednich inspekcji, ilości dzieci oraz liczbie nauczycieli bez kwalifikacji. Karty ryzyka weryfikuje się co roku, po opublikowaniu efektów nauczania oraz na bieżąco z uwzględnieniem wyników promocji, skarg rodziców i innych doniesień, np. prasowych. Na podstawie zebranych w karcie informacji określany jest stopień ryzyka dla szkoły, tj. niski, średni i wysoki. Szkoły o niskim stopniu ryzyka są wizytowane co 4 lata. Natomiast szkoły tzw. wysokiego ryzyka są poddane bardziej wnikliwemu nadzorowi niż te o niskim ryzyku, z częstotliwością większą niż zakładana standardowo. Gdy kontrola Inspekcji nie wykaże potencjalnego ryzyka, wówczas szkoła zyskuje zaufanie i zostaje umieszczona w grupie szkół, które zapewniają kształcenie na wymaganym poziomie, co jest równoznaczne ze zmniejszeniem częstotliwości kontroli.

Inspekcja w Holandii przeprowadzana jest w oparciu o jawne procedury i jawne wymagania, w związku z czym szkoły i organy prowadzące mają pełną świadomość tego, jakie są wobec nich oczekiwania i co będzie poddawane ocenie. Raport z przeprowadzonej inspekcji zawiera informacje o   tym, w jaki sposób szkoła realizuje stawiane przez państwo wymagania  obejmujące efektywność szkoły (wyniki); proces nauczania i uczenia się; wspieranie uczniów o specjalnych potrzebach edukacyjnych; zapewnienie jakości oraz uregulowania prawne.

Inspektorzy oceniają szkołę m.in. na podstawie wyników osiąganych przez uczniów podczas testów i egzaminów, dokonują analizy programu i czasu nauczania oraz metody, badają klimat towarzyszący kształceniu, atmosferę w szkole, a także sposób traktowania uczniów ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi. Analizy zgromadzonego materiału prowadzone są w kontekście przygotowania uczniów do dalszej edukacji, życia w społeczeństwie lub funkcjonowania na rynku pracy, dbałości o wyrównywanie szans edukacyjnych uczniów, wspierania uczniów, ich poczucia bezpieczeństwa, warsztatu pracy nauczyciela. W ramach prowadzonej inspekcji przeprowadzane są obserwacje wycinkowe zajęć, spotkania z uczniami, rodzicami, nauczycielami i menedżerami. Następnie na podstawie zgromadzonych informacji, inspektorzy we współpracy z dyrektorem przygotowują raport, który następnie jest publikowany na stronie internetowej. 

Sposób sprawowania nadzoru w Szwecji jest odmienny od inspekcji w Holandii, choć również ulega modyfikacji. Obecnie Szwedzka Inspekcja Szkolna realizuje dyrektywy rządowe wynikające z przepisów ustawy o edukacji z dnia 1 lipca 2011 roku. Ocena jakości funkcjonowania szkół, prowadzona przez Inspekcję, koncentruje się na konkretnych zagadnieniach np. na nauczaniu poszczególnych przedmiotów czy też bardziej przekrojowych problemach – np. pomoc specjalna dla uczniów. W praktyce inspekcja w szkołach przeprowadzana jest raz na 5 lat. Niemniej podobnie jak w przypadku Holandii spływające od rodziców skargi na daną placówkę, doniesienia prasowe mogą stanowić podstawę do przeprowadzenia częstszych kontroli. Wizyty inspektorów w szkołach mają charakter kontroli regularnych, które przeprowadzane są w każdej szkole oraz kontroli jakości zwanej ewaluacją. Pierwsza z nich przypomina dawną polską wizytację oraz mierzenie jakości pracy szkoły, w ramach których badane było funkcjonowanie szkoły zgodnie z obowiązującym prawem oraz atmosferę i efektywność nauczania. Natomiast przeprowadzana w ramach realizowanych przez inspektorat projektów badawczych ewaluacja obejmuje co roku od 30 do 50 szkół dobieranych losowo. Prowadzona przez Szwedzką Inspekcję Szkolną ewaluacja ma charakter ściśle badawczy, który ukierunkowany jest na modyfikowanie polityki oświatowej państwa. W tym roku zrealizowane zostały projekty dotyczące kształcenia uczniów niepełnosprawnych, metod oceniania oraz zarządzanie szkołą z uwzględnieniem roli dyrektora. 

Ewaluacja zewnętrzna

Prowadzenie ewaluacji zewnętrznej i wewnętrznej jest obowiązkiem, przy czym rozwiązania systemowe są różne zarówno w Holandii, jak i w Szwecji. Cechą wspólną jest to, że odpowiedzialność za efekty kształcenia, a więc również i za ich badanie oraz  poszukiwanie przyczyn niezadowalających wyników, odpowiada organ prowadzący. Natomiast różne są rozwiązania w tej kwestii, niekiedy nawet w obrębie jednego państwa.

W Holandii badaniami ewaluacyjnymi zajmuje się PLATO  -  Centrum Badań i Rozwoju Edukacji przy Uniwersytecie w Leiden. Jest to prężna placówka wykonująca badania na zlecenie ministerstwa, a także organów prowadzących zainteresowanych funkcjonowaniem oraz jakością pracy szkół i placówek. Ośrodek ten realizuje nie tylko badania ewaluacyjne, ale także wykonuje szereg innych działań takich jak: szkolenia, w tym nauczycieli i ewaluatorów, doradztwo, treningi i badania nad ewaluacjami. Warto zaznaczyć, iż w ramach swojej działalności PLATO realizuje:

1) programy krajowe dotyczące:

· monitorowania edukacji wszystkich dzieci i młodzieży w Leiden (od przedszkola); 

· monitorowania wdrażania polityki bezpieczeństwa w wybranych 15 szkołach (bezpieczeństwo w sensie fizycznym i społecznym); 

· współdziałania z organizacją śledzącą absencję w szkołach i ewaluacja szkolnych programów zapobiegania wagarom; 

· wprowadzenia systemu opieki w kształceniu zawodowym drugiego stopnia, gdzie znaczący odsetek uczniów rezygnuje z jakiejkolwiek nauki; 

· dynamiki procesów nauczania. 

2) Projekty międzynarodowe dotyczące:

· kształcenia zawodowego nauczycieli w Europie, 

· monitorowania kształcenia nauczycieli,

· monitorowania kształcenia ustawicznego. 

· trendów kształcenia nauczycieli w Europie.

Natomiast w Szwecji poza ewaluacją prowadzoną przez Szwedzki Inspektorat Szkolny, prowadzone są w szkołach badania ewaluacyjne na zlecenie organów prowadzących. W zależności od pomysłu i zasobności gminy do przeprowadzenia ewaluacji zewnętrznej wynajmowane są firmy lub zatrudniane są do tego celu przygotowane osoby (gmina Sztokholm). W Wydziale Edukacji Urzędu Miasta i Gminy w Sztokholmie został utworzony wydział zajmujący się badaniem ewaluacyjnym. Wydział ten, zatrudnia 25 osób, zajmuje się także rozpatrywaniem skarg, doradztwem oraz przekazywaniem środków finansowych dla przedszkoli oraz szkół publicznych i niezależnych. 
Ewaluatorzy pracujący w Wydziale Edukacji mają ogólne wytyczne, na podstawie których przygotowują odpowiednie narzędzia wykorzystywane podczas badania w szkole. Ewaluacja obejmuje takie obszary jak: zarządzanie, podnoszenie jakości pracy szkoły, sposób nauczania, normy i wartości reprezentowane przez uczniów oraz ocenianie. Ewaluatorzy podczas badania, które trwa tydzień, rozmawiają z dyrektorem, zapoznają się z dokumentacją szkolną, ankietują i prowadzą wywiady z uczniami oraz nauczycielami. Obserwują także lekcje oraz zachowania uczniów podczas przerw i posiłków. 

Prowadzona w Szwecji ewaluacja ukierunkowana jest na poprawę efektów działalności szkoły, a przede wszystkim na rozwój dzieci. Ma ona formę dialogu pomiędzy ewaluatorem a dyrektorem szkoły i kończy się sporządzeniem raportu, który zawiera wyniki i wnioski wraz z rekomendacjami. 

Skutki kontroli i ewaluacji

W systemie holenderskim szkoły, które nie osiągają oczekiwanych wyników, nie przestrzegają statutów oraz innych przepisów, są dyscyplinowane przez Ministerstwo Edukacji, Kultury i Nauki. Otrzymują wskazania dotyczące działań naprawczych wraz z określonym terminem ich realizacji (max. 1 rok), często nakładane są na szkoły sankcje karne polegające na obniżeniu o 15% nakładów na szkołę, a brak efektów w ciągu trzech lat skutkuje likwidacją szkoły.

W systemie szwedzkim, jeżeli szkoła osiąga niskie wyniki, to informowani są o tym „kuratorzy”, czyli urzędnicy sprawujący nadzór nad daną placówką z ramienia gminy. Prowadzą oni rozmowy z dyrektorami i wspólnie poszukują rozwiązań problemów trapiących szkołę. Natomiast w przypadku stwierdzenia podczas ewaluacji przypadków łamania prawa zawiadamiana jest o tym fakcie Szwedzka Inspekcja Szkolna, która przeprowadza szczegółową kontrolę i wydaje zalecenia. Może także nałożyć kary finansowe lub zamknąć szkołę.

 „Nic nie ma stałego oprócz zmian” - aforyzm Heraklita jest cały czas aktualny i jak najbardziej obrazuje obecną sytuację edukacji nie tylko Polsce, ale także i w innych krajach. Udział w wizytach studyjnych w Holandii i Szwecji dał mi możliwość zweryfikowania moich poglądów na temat oświaty, a także utwierdził mnie w przekonaniu, iż pomimo wielu niedoskonałości, polski system edukacji oraz system nadzoru jest przyjazny szkołom i ich interesariuszom. Nie mniej jest wiele rozwiązań, z których moglibyśmy jeszcze skorzystać, np. zatrudnianie specjalistów analityków i socjologów do analizowania i opracowywania danych, wprowadzenie kart ryzyka dla szkół, prowadzenie ewaluacji problemowych.
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