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Przedszkole szwedzkie – specyfika, różnice i podobieństwa w stosunku do przedszkola polskiego
W dniach od 21 do 26 maja 2012 roku uczestniczyłam w wizycie studyjnej w Szwecji,            a dokładnie w Sztokholmie. W czasie wizyty odwiedziłyśmy przedszkole, szkoły oraz instytucje oświatowe i poznałyśmy zasady ich funkcjonowania. Ponieważ jestem nauczycielem wychowania przedszkolnego i nauczania początkowego najbardziej zainteresowało mnie szwedzkie przedszkole i pragnę podzielić się pozyskanymi informacjami oraz swoimi refleksjami.

Zasady wychowania przedszkolnego i organizacji pracy przedszkola w Szwecji poznałam      w czasie wizyty w miejskim przedszkolu w Sztokholmie na podstawie obserwacji placówki, prezentacji przedstawionej przez panią dyrektor oraz rozmowy z panią dyrektor                        i nauczycielką grupy młodszej. Informacje uzupełniła prezentacja przedstawiona przez panią inspektor z Wydziału Edukacji Urzędu Miasta.

Szwedzkie przedszkola już na pierwszy rzut oka znacznie różnią się od polskich. Nie ma         w nich kolorowych, pluszowych i plastikowych zabawek (lalek, wózków, samochodów),        a sale nie są przyporządkowane grupie, tylko stanowią przejściowe pracownie, z których korzystają wszystkie grupy. Również realizowane programy nauczania i plany działania nie są wybierane, jak u nas przez nauczycieli, tylko opracowywane przez państwo oraz organ prowadzący, czyli gminę oraz na bieżąco kontrolowane. Tylko plan pracy tworzą nauczyciele. Inny jest też wiek dzieci objętych wychowaniem przedszkolnym – u nas są to dzieci od 3 do 6 roku życia, a w Szwecji od 1 do 5 roku, czyli przedszkola szwedzkie są jakby połączeniem naszego żłobka i przedszkola. Dzieci sześcioletnie uczęszczają do klasy zerowej w szkole,      a nauka w klasie pierwszej rozpoczyna się od 7 roku życia. Kształcenie w przedszkolu oraz zerówce nie jest obowiązkowe, lecz zalecane i dla każdego chętnego dziecka gmina musi zapewnić miejsce w przedszkolu lub oddziale zerowym.

Wychowanie przedszkolne w Szwecji jest pod znaczącym wpływem włoskiej pedagogiki Reggio Emilia autorstwa Lorisa Malaguzziego. System Reggio Emilia jest filozofią edukacyjną skupioną na nauczaniu przedszkolnym i wczesnoszkolnym, która zapoczątkowana została po II wojnie światowej przez Lorisa Malaguzziego oraz rodziców z rejonu Reggio Emilia we Włoszech. Zauważyli oni, iż w okresie wczesnego rozwoju dziecka kształtuje się jego indywidualność oraz podwaliny tego, kim będzie w przyszłości. Ta myśl zapoczątkowała powstanie programu edukacyjnego opartego na zasadach szacunku, odpowiedzialności, uczestnictwa w życiu społecznym oraz poznawania i odkrywania świata w środowisku przyjaznym i wspierającym dziecko.  Loris Malaguzzi zainspirowany był teoriami M. Montessori, J. Piageta i L. Vygotskiego. W ostatnich latach filozofia Reggio czerpie inspirację od takich uczonych jak Jerome Brunner czy Howard Gardner, który jest autorem teorii wielorakiej inteligencji, wprowadzanej również w nauczaniu początkowym                    w niektórych naszych szkołach.  

Zasady pedagogiki Reggio Emilia
Pierwsza i najważniejsza zasada tej filozofii wychowania to postrzeganie dziecka jako protagonisty (w teatrze Starożytnej Grecji był to główny, najwybitniejszy aktor w teatrze, który prowadził dialog z chórem i innymi aktorami występującymi w sztuce), czyli kompetentnego ucznia (kompetentnego do tworzenia wiedzy, ciekawego świata i gotowego do nauki). W myśl tego założenia dzieci powinny mieć czynny udział i kontrolę nad kierunkiem nauczania. Respektowane są prawa dziecka, gdyż według Malaguzziego, „kiedy rodzi się dziecko rodzi się też obywatel”.  Dzieci postrzegane są jako teoretycy, którzy powinni sprawdzić swe teorie w praktyce – muszą mieć możliwość uczenia się przez doświadczanie dotykiem, ruchem, słuchaniem, widzeniem – przy wykorzystaniu wszystkich zmysłów. Maluchy tworzą relacje z innymi dziećmi i przedmiotami je otaczającymi, muszą mieć zatem możliwość poszukiwania i badania otaczającego je środowiska.

Rola nauczyciela skupia się na byciu obserwatorem i słuchaczem, który towarzyszy dziecku, obserwuje i pomaga. Loris Malaguzzi wierzył, iż „dziecko mówi 100 językami”, co znaczy, iż posiada zdolności do wyrażania się na różnorakie sposoby, jeżeli tylko ma do tego możliwość. Rola dorosłego skupia się na obserwowaniu i uważnym słuchaniu. Pedagogika Reggio postrzega dziecko jako silnie i nierozłącznie związane z rodziną i społecznością. Zasadniczym elementem tego podejścia  do edukacji jest dokumentowanie przebiegu nauki dziecka, powracanie do pomysłów i wrażeń oraz uwidacznianie dziecięcych myśli                   i pomysłów przez dokumentowanie ich w notatkach, spisanych obserwacjach, fotografiach, co stanowi punkt wyjścia do dyskusji i tworzenia planów, dotyczących możliwości rozwojowych dziecka.

Dokładnie takie przedszkole zobaczyłam podczas wizyty w Szwecji. Dziecko w tym przedszkolu jest najważniejsze, ma stworzone warunki do doświadczania, uczenia się przez działanie i ma możliwość rozwijania swoich zainteresowań przy czynnym wsparciu nauczycieli. Wszystko w przedszkolu dzieje się zgodnie z tworzonym przez daną placówkę „Planem pracy”, opracowanym na podstawie dostarczonego przez organ prowadzący „Planu działania”, opisującego zobowiązania i wyniki, jakie należy osiągnąć. Organ prowadzący stworzył narzędzie informatyczne, w którym zgromadzona jest cała dokumentacja opisowa, jaką prowadzi przedszkole. Nauczyciele analizują realizację planu działania i zapisują efekty pracy w formularzu kontroli zobowiązań, zawierającym rubrykę na oczekiwane rezultaty i na osiągnięte rezultaty. Tworzona dokumentacja pedagogiczna, czyli plan rozwoju i informacje  o realizacji oraz osiągniętych efektach, dotyczy każdego dziecka, jest ściśle określona i ma służyć jego rozwojowi oraz gwarantować, że w przedszkolu realizowane są zaplanowane zadania. Taki plan działania ustalony przez gminę, obowiązuje we wszystkich przedszkolach w Sztokholmie i jest tworzony w oparciu o opracowany centralnie przez Urząd Edukacji „Program nauczania”, którego realizacja obowiązuje we wszystkich przedszkolach w Szwecji ( podobnie jak nasza podstawa programowa określona rozporządzeniem Ministra Edukacji Narodowej). „Plan pracy” danego przedszkola uwzględnia również wnioski z pracy                w poprzednim roku oraz propozycje dzieci, pojawiające się po realizacji tak zwanych projektów wakacyjnych. Przedszkola z tej dzielnicy Sztokholmu realizują również projekt zrównoważonego rozwoju i ochrony środowiska „Zielona flaga”, obejmujący działania ekologiczne, związane z ochroną środowiska naturalnego i zdrowym trybem życia. 

Planowanie pracy w opisie pani dyrektor przedszkola wygląda następująco. W czasie wakacji każde dziecko ma zadanie do wykonania. Musi zastanowić się, co je zaciekawiło      w czasie wakacji i czego chciałoby się dowiedzieć i nauczyć w kolejnym roku. Tematy zadań na wakacje są wywieszane na drzwiach sali, żeby rodzice mogli dopisać swoje propozycje. Na przykład w bieżącym roku dzieci miały „przynieść” jakiś smak lub zapach z miejsc, które odwiedziły w czasie wakacji. Celem zadania letniego jest znalezienie wspólnych zainteresowań dzieci. Obserwacje i notatki dotyczące zadań letnich, sporządzone przez nauczycielki, stanowią podstawę do uzupełnienia planów i założeń na dany rok szkolny. Po etapie analizy zadania letniego przechodzi się do planowania projektów na dany rok szkolny. Na tym etapie tworzenia korzysta się głównie z burzy mózgów i omawia wyniki rozważań      z rodzicami i dziećmi (rodzice i dzieci mają ogromny wpływ na wszystko, co się dzieje         w przedszkolu). Sporządzany jest projekt w formie schematu. Cała praca w przedszkolu oparta jest na realizacji takich projektów. W tym roku w grupie młodszej (2 – 3 lata) tematem rocznym były środki transportu i dzieci na zakończenie realizacji tego projektu wykonały „drzewo transportowe” (instalację przestrzenną i dźwiękową), które było wystawione na „Festiwalu przedszkoli”, organizowanym corocznie przez przedszkola z dzielnicy w parku „Haga”. (Udało mi się uczestniczyć w tej imprezie i mogłam obejrzeć przygotowaną przez dzieci instalację. Festiwal jest niezwykle kolorową imprezą i świetną okazją do zobaczenia, czym zajmują się poszczególne przedszkola i jakie projekty zrealizowały dzieci. Po południu rodzice wspólnie z dziećmi uczestniczą w tym święcie przedszkoli). Podstawową zasadą pracy edukacyjnej jest retrospekcja, tworzy się dokumentację osiągnięć, postępów i rozwoju dziecka, którą pokazuje się rodzicom i dziecku. Osiągnięcia i postępy każdego dziecka są dokładnie dokumentowane (nagrywane i filmowane) oraz opisywane przez nauczycieli, a cała dokumentacja rozwoju dziecka gromadzona jest w indywidualnych segregatorach (co            w trochę skromniejszym zakresie, bo bez nagrań i zdjęć jest stosowane już w wielu naszych przedszkolach). Filmowane są również działania pedagogów, aby mogli zobaczyć, jakie są ich metody pracy i co można jeszcze poprawić.
Realizacji takiej koncepcji pracy podporządkowana jest również organizacja przestrzeni w placówce przedszkolnej. Przedszkole jest podzielone na sale o różnym przeznaczeniu, jest obowiązkowo sala do zajęć plastycznych „Atelier (wyposażona w farby, różnego rodzaju materiały i narzędzia do zabaw plastycznych oraz pojemniki na ubranie ochronne), sala do zajęć budowlano-konstrukcyjnych (wyposażona w klocki drewniane różnego kształtu, stolik z piaskiem, stolik świetlny, przy którym dzieci bawią się światłem       i cieniem), sala do zajęć matematycznych (wyposażona w kostki, klocki, pojemniki, układanki). Ponieważ dzieci uwielbiają różnego rodzaju guziczki i przyciski oraz odgrywanie różnych postaci i ról, jedna sala została wyposażona w zepsute „urządzenia z guzikami” np. telefony, kalkulatory, klawiatury do zabaw manipulacyjnych, oraz w zestaw różnorodnych rekwizytów do przebierania się, czyli ubrań, czapek, peruk, apaszek, butów, umieszczonych na specjalnym wieszaku oraz w plastikowych pojemnikach. W przedszkolu jest również sypialnia dla wszystkich dzieci, w której materace (bez pościeli) ułożone są ściśle obok siebie (nikt się nie martwi o odległość między leżakami) i wspólna jadalnia z kuchnią, z której korzystają kolejno wszystkie grupy (nikt nie mierzy wysokości krzesełek oraz stolików i nie sprawdza dostosowania ich do wzrostu dziecka – nie ma takiej instytucji jak „sanepid”). Ciasna, ale dobrze zagospodarowana szatnia ma pomysłowe stojaki na buty, wieszaki i półki oraz plastikowe pojemniki na ubranie zmienne (rodzice nie mają pretensji, gdy dziecko się wybrudzi lub zmoczy). W korytarzu na tablicy informacyjnej dla rodziców znajdują się wszystkie dokumenty przedszkola: statut, plan działania, plan pracy, program równego traktowania wszystkich dzieci zgodny z Konwencją Praw Dziecka, dyrektywy do pracy            z dziećmi obcojęzycznymi, plan pracy z kulturą. Na gazetce można również zobaczyć prace plastyczne dzieci. 

Organizacja pracy w przedszkolach sprzyja realizacji projektów. Dzieci podzielone są na grupy projektowe liczące od 4 - 5 dzieci młodszych (1-3 lat) i 6 - 7 dzieci starszych (4-5 lat)    i przemieszczają się po terenie całego przedszkola, korzystając z kolejnych pracowni, również z jadalni. Tylko w sali sypialnej odpoczywają wszystkie dzieci razem. Każda kilkuosobowa grupa jest pod opieką jednej nauczycielki lub opiekunki (to jedna z głównych różnic między polskim i szwedzkim systemem wychowania przedszkolnego, u nas grupa przedszkolna liczy najczęściej 25 wychowanków, w żłobkach jest trochę mniej). Przedszkole jest czynne od godziny 7.00 do 17.30, a rok szkolny trwa od połowy sierpnia do połowy czerwca. W czasie wakacji (podobnie jak w polskich przedszkolach) wyznaczone przedszkole pełni dyżur. Dzieci otrzymują w ciągu dnia trzy posiłki: obiad i kanapki oraz do każdego posiłku owoce. Przedszkole korzysta z cateringu. W związku z realizowanym programem zrównoważonego rozwoju zwraca się szczególną uwagę na zdrowe odżywianie oraz pobyt na powietrzu. W krajach skandynawskich ludzie często przebywają na zewnątrz (są to uwarunkowania kulturowe), dlatego dzieci dużo czasu spędzają na spacerach, na podwórku, czy w parku i to codziennie, bez względu na pogodę. Jest to również podyktowane koniecznością dobrego poznania przez dzieci naturalnego środowiska w którym żyją, czyli Sztokholmu, specyficznej przestrzeni dużego miasta położonego na 14 wyspach, głównie po to, aby umiały się w tej przestrzeni poruszać jak pójdą do szkoły. W dniu wizyty w przedszkolu miałam okazję zobaczyć jak dzieci młodsze (2,5 letnie), ubrane w nieprzemakalne, gumowe kurtki i spodnie oraz kalosze, bawią się na podwórku wodą i poznają różne jej właściwości – przelewają, porównują objętość, a także poznają wodę jako coś niezbędnego do życia roślin i zwierząt (sadzenie roślinki). Zabawa była wspaniała, a po powrocie do przedszkola odbyło się przebieranie i suszenie ubrań.

Kwalifikacje kadry zatrudnianej w przedszkolach, czyli nauczycielek i opiekunek, są niższe od kwalifikacji kadry w polskich przedszkolach, w których w większości pracują osoby z wykształceniem wyższym magisterskim. Aby zostać opiekunką w grupie młodszej, trzeba po maturze odbyć roczne przygotowanie, natomiast nauczycielki grupy starszej kończą 3,5 letnie studia. Obecnie ok. 60% personelu to nauczycielki, ale dąży się do tego, aby wszystkie zatrudnione w przedszkolu panie miały wykształcenie wyższe zawodowe. 

System zarządzania przedszkolami to system informatyczny, podobnie jak system sprawozdawczy. W urzędzie miasta, będącym organem prowadzącym i nadzorującym pracę przedszkoli, zatrudnieni są „szefowie” (inspektorzy), którzy bezpośrednio nadzorują pracę określonych placówek i prowadzą dialog z dyrektorem. Raz w roku spotykają się                     z dyrektorem i omawiają wszystkie działania przedszkola, następnie sporządzają pisemną informację o pracy przedszkola. Przedszkole szwedzkie, podobnie jak nasze, co roku przeprowadza wewnętrzną ewaluację, a sprawozdanie na temat jakości przekazuje do wydziału edukacji w Urzędzie Miasta, co niestety nie obowiązuje obecnie w naszym systemie. U nas Kuratorium kontroluje w ramach sprawowanego nadzoru, czy dyrektor realizuje ewaluację wewnętrzną, a jedynie w czasie ewaluacji zewnętrznej, obejmującej obszar „zarządzanie placówką”, analizuje się, czy wyniki wewnętrznego nadzoru uwzględniane są w planach pracy na kolejny rok. Niestety obowiązujące obecnie rozporządzenie o nadzorze nie określa, jak często powinna odbywać się taka ewaluacja              i z reguły dzieje się to dość rzadko. W Szwecji to gmina zatrudnia ewaluatorów, którzy           w dwuosobowych zespołach przeprowadzają ewaluacje i wyniki przekazują zatrudnionemu    w urzędzie miasta „szefowi” danego przedszkola, a więc na bieżąco wyniki ewaluacji są znane nadzorującym osobom i analizowane wspólnie z dyrektorem. Jak widać, bezpośredni nadzór nad całą działalnością przedszkoli w Szwecji sprawują jednostki samorządu terytorialnego, co moim zdaniem jest korzystniejsze dla pracy tych placówek. Umożliwia to lepszy kontakt z inspektorem odpowiedzialnym za nadzór nad daną placówką, oraz sprawia, że również osoby przeprowadzające ewaluacje są bliżej przedszkola i znają specyfikę środowiska, w którym dana placówka funkcjonuje. Zarówno przedszkola samorządowe jak       i niezależne, otrzymują takie same środki finansowe i podlegają takiemu samemu nadzorowi, czego nie stosuje się niestety w naszym systemie (u nas nie wszystkie obszary działania niepublicznych przedszkoli państwo możne kontrolować). Dyrektor przedszkola otrzymuje od państwa, za pośrednictwem urzędu miejskiego, środki na prowadzenie przedszkola, którymi dysponuje i on decyduje, na co je przeznacza. Przedszkola podobnie jak szkoły nie podejmują działalności skierowanej na pozyskiwanie środków dodatkowych, tzw. pozabudżetowych, otrzymywane dotacje starczają na wszystko. Przedszkola w Szwecji są płatne, a opłata zależy od dochodu w rodzinie, jednak jest zdecydowanie niższa niż w Polsce i stanowi ok. 5% średniej nauczycielskiej pensji.

Jestem pewna, że zgromadzone doświadczenia wykorzystam w przyszłej pracy.
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