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Rozwijanie kreatywności u dzieci i młodzieży w Szwecji

Co to znaczy być kreatywnym? Co sprzyja rozwijaniu kreatywności? To pytania, które powinny być wyznacznikiem pracy każdego nauczyciela. Od nas bowiem – nauczycieli zależy, jak funkcjonować będzie w przyszłości nasz wychowanek. To my, wspólnie z rodzicami, jesteśmy odpowiedzialni za jego rozwój.

Co oznacza zatem pojęcie „kreatywność”?

To:

umiejętność twórczego myślenia, a więc jego elastyczność;

zdolność tworzenia czegoś nowego, oryginalnego, pomysłowego;

chęć ciągłego eksperymentowania;

i … to również prawo do popełniania błędów. 

Takie właśnie podejście prezentuje szwedzki system edukacji dzieci i młodzieży. Nauczyciele są otwarci na pomysły dzieci, akceptują je takimi, jakie są; dają młodym ludziom poczucie bezpieczeństwa, możliwość swobodnego wyrażania poglądów. Tworzą taką przestrzeń, w której dziecko samo może doświadczać, smakować, próbować; może samodzielnie odkrywać otaczający go świat, a to sprzyja kreatywności. Ważne jest bowiem postrzeganie – a im więcej zmysłów wykorzysta do postrzegania otaczającej go rzeczywistości dziecko, tym więcej dowie się o świecie. Jeśli zobaczy, dotknie, odegra, narysuje, zdemontuje, złoży i uruchomi, to na pewno wprawi w ruch wyobraźnię, a to tylko krok do rozbudzenia zdolności twórczych.

Jak pracują nad kreatywnością dzieci i młodzieży szwedzcy pedagodzy?

Przedstawię to na podstawie spostrzeżeń przedszkola i szkół, które odwiedzaliśmy podczas pobytu w Sztokholmie. 

Zacznę od najmłodszych – przedszkolaków. Intersującym rozwiązaniem w szwedzkich przedszkolach jest minimalne zagospodarowanie przestrzeni w pomieszczeniach dla dzieci. Pomieszczeniach tematycznych, np. do zabaw  konstrukcyjnych, do zabawy z cieniem, do prac plastycznych. W każdym z nich (a nie są to pomieszczenia duże, raczej niewielkie, dla grupy maksymalnie 5-6 osób) w centralnym miejscu znajduje się to, co ma służyć dziecku do rozwijania jego wyobraźni, zręczności, wyrabiania konkretnych umiejętności. 

W atelier mamy stół do pracy - widać, że dzieci często tutaj mają zajęcia. Nie da się tego ukryć, stół jest czysty, ale ze śladami pracy małych raczek  – jest upstrzony farbami i plasteliną. To tutaj dzieci tworzą swoje własne wizje świata. Wokół ścian atelier  na półkach zgromadzone są różnego rodzaju materiały i przyrządy wykorzystywane podczas zajęć, a więc m.in. farby,  pędzle, gałganki, piasek, kleje, kartony, kubki po jogurtach, mazaki, kredki, bibuły, opakowania po różnych przedmiotach, plastelina, piórka, kawałki włóczki, nożyczki, papierki po cukierkach  - słowem wszystko, co może się dziecku przydać w budowaniu swoich marzeń. 

W innym pomieszczeniu – pomieszczeniu do zabaw konstrukcyjnych centralne miejsce zajmują klocki różnego rodzaju. Ważne w tym przypadku jest to, że zabawki te co jakiś czas są wymienianie lub dorzucane są do nich nowe. Po co? No właśnie po to, by pobudzić wyobraźnię dziecka, by musiało ono szukać nowych rozwiązań, nowego zastosowania dla klocków. To angażuje zmysły i również tworzy przestrzeń dla samodzielności w poszukiwaniach. 

Kolejnym ciekawym rozwiązaniem szwedzkiego przedszkola jest to, że przedszkolaki samodzielnie doświadczają świat poprzez częste spacery, kontakt ze środowiskiem lokalnym i wykorzystywanie jego walorów. Eksperymentują z wodą – szukają odpowiedzi na pytania, jak to się dzieję, że wypływa z kranu, jaki jest jej kształt i czy ma kształt, dlaczego pada deszcz, jak można wodę wykorzystać, do czego może posłużyć?

I kolejne jeszcze spostrzeżenie z podpatrywania przedszkola. I kolejna rzecz służąca rozwijaniu wyobraźni  - praca wakacyjna. Co roku na czas przerwy letniej dzieci otrzymują zadanie do wykonania – np. przynieść smak czy zapach z wakacji. To również angażuje różne zmysły, przygotowuje dziecko do szukania własnych pomysłów, zachęca do wymyślania czegoś innego, nowego, ciekawego, niepowtarzalnego. Ważne jest też to, że na bazie zebranych wakacyjnych doznań dzieci buduje się plan pracy w przedszkolu na kolejny rok szkolny. 

Tyle o przedszkolu? A jak to wygląda w szkołach?

Tu też możemy wiele podpatrzeć. Choćby sposób organizacji nauki - nie poszczególne przedmioty, ale bloki tematyczne zgrupowane wokół najważniejszych umiejętności (dla Szwedów to język szwedzki, angielski i matematyka), wokół których buduje się realizowane zagadnienia. Bloki tematyczne włączają w swój zakres elementy innych umiejętności, m.in. śpiewu, ruchu, rysunku, historii, przyrody, wiedzy o społeczeństwie. 

Praca w blokach tematycznych łączy się nieodzownie z pracą metodą projektu. Tak właśnie realizowana jest podstawa programowa w jednej ze szkół, które odwiedziliśmy -  tylko projekty. Projekty, które zmuszają młodych ludzi do łączenia wiadomości i umiejętności z różnych źródeł, pobudzają do samodzielności, do rozwiązywania problemów, analizowania zebranych danych i wyciągania wniosków. 

I, rzecz moim zdaniem, bardzo ważna w kształceniu młodych ludzi. Coś, co rzadko występuje u nas. Praca w oparciu o indywidualny plan rozwoju osobistego ucznia. Plan taki opracowuje się wspólnie z uczniem i jego rodzicem na początku roku szkolnego, przy czym początek roku szkolnego nie należy tu rozumieć dosłownie. To nie pierwszy, drugi czy trzeci dzień pobytu ucznia w szkole. To pierwsze kilka tygodni, kiedy to dokonuje się diagnozy dziecka, obserwuje się jego pracę w różnych zespołach i obszarach tematycznych, by wyłowić zainteresowania, zdolności i potrzeby ucznia. Po takiej diagnozie następuje opracowanie planu pracy, który uczeń realizuje cały rok. Plan pracy opracowywany jest indywidualnie dla każdego dziecka we współpracy z nim samym i jego rodzicami oraz uwzględnia typowe dla konkretnego ucznia sposoby przyswajania wiedzy – wzrokowcy, słuchowcy, kinestetycy itd. Aby ocenić stopień realizacji założonych przez młodych ludzi celów, organizowane są w szkole tzw. spotkania rozwojowe, podczas których analizuje się postępy ucznia. W spotkaniach takich biorą udział i uczniowie, i ich rodzice. Taki sposób pracy z młodymi ludźmi daje im przestrzeń, którą tylko oni sami mogą wypełnić, w której sami mogą odkryć swoją kreatywność. Tak więc indywidulane plany rozwoju są jakby przedsionkiem do wyrabiana u młodych ludzi operatywności i umiejętności rozwiązywania pojawiających się problemów.
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