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Szkoła publiczna, a niepubliczna w Szwecji. Analiza porównawcza na przykładzie Skolbesok Rodabergsskolan i Vittra Sodermalm w Sztokholmie

Obecny szwedzki system szkolnictwa przewiduje funkcjonowanie szkół publicznych (samorządowych) i niezależnych. Wszystkie szkoły podstawowe są bezpłatne, więc rodzice nie ponoszą żadnych dodatkowych opłat. W Szwecji podejmowanie decyzji dotyczących planów i programów realizowanych w ramach konkretnych przedmiotów oraz wdrażanie ich do realizacji spoczywa na parlamencie i rządzie. Obowiązkowi szkolnemu podlegają dzieci w wieku 7 – 16 lat. Wcześniej przez rok uczęszczają do tzw. klas sześciolatków, w których przygotowują się do podjęcia nauki. Szkoła podstawowa jest dziewięcioletnia. Większość rodziców i dzieci wybiera naukę w szkołach samorządowych. 

W szkole publicznej Skolbesok Rodabergsskolan w Sztokholmie uczą się dzieci ok. 80 narodowości. Funkcjonują w niej trzy profile:

· szwedzki obejmujący klasy ,,0” – IX,

· angielski, gdzie uczęszczają dzieci z całego świata w klasach I – IX,

· angielsko-szwedzki obejmujący klasy VI – IX.

W Szwecji przebywa wielu obcokrajowców pracujących na kilkuletnich kontraktach, stąd w szkole jest duża rotacyjność dzieci (rocznie 30 -40% dzieci zmienia szkołę).W związku z tym naucza się w języku szwedzkim lub angielskim. Obcojęzyczni uczniowie mają zapewnioną dodatkową pomoc w opanowaniu języka szwedzkiego. Istotna jest działalność świetlic dla klas ,,0” – III i klubów świetlicowych dla klas IV – VI. Uczniowie ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi uczęszczają na zajęcia ze wszystkimi pozostałymi. W oddziałach dzieci młodszych, jako dodatkowa pomoc, pracują nauczyciele zasobowi. W szkole wypracowano procedury postępowania z uczniami o specjalnych potrzebach edukacyjnych (np. dysleksja, kłopoty z pamięcią). Nauczyciel prowadzący musi zadbać o to, aby wychowankowie starszych klas jak najszybciej stali się samodzielni. Placówka dąży do tego, żeby każdy uczeń odniósł sukces na miarę swoich możliwości. Niektóre zespoły klasowe pracują w systemie grupowym – uczniowie uczą się wzajemnie, zdolniejsi pomagają słabszym (np. na lekcjach języka angielskiego, matematyki), co często skutkuje wzrostem wyników nauczania. Niektóre klasy pracują metodą projektu, wykorzystując platformę internetową i dzieląc się zamieszczanymi wiadomościami z kolegami z Anglii. Internet służy także wymianie informacji między uczącymi, rodzicami, dziećmi. Pomiędzy nauczycielami i ich wychowankami są bardzo dobre relacje. Uczniowie zwracają się do dorosłych z problemami. Mają do nich coraz większe zaufanie, co potwierdzają wyniki prowadzonych badań ankietowych.

Zezwolenie na działalność szkół niezależnych wydaje Inspekcja Szkolna (odpowiednik polskiego kuratorium). Obowiązuje je ustawa o szkolnictwie i ramowe plany nauczania.

Szkoła Vittra Sodermalm w Sztokholmie, jest placówką niezależną, założoną przez instytucję VITTRA, która jest organem założycielskim dla kilku innych szkół w Sztokholmie. Uczęszczają do niej uczniowie w wieku 6-19 lat. W szkole podstawowej uczą się dzieci od 6 do 16 roku życia. Obowiązuje w niej idea bliskich relacji uczeń - nauczyciel. Uczący spędzają z wychowankami cały dzień, co przekłada się między nimi na tworzenie głębokich więzi. Praca z dziećmi opiera się na indywidualnym rozwoju ucznia. Przez kilka pierwszych tygodni pobytu dziecka w szkole trwa diagnoza jego możliwości. Brana jest pod uwagę osobowość dziecka, bada się m. in. pamięć słuchową, wzrokową. Następnie dla każdego wychowanka sporządza się indywidualny plan rozwoju, który jest konsultowany z rodzicami. Każdy uczeń ma wytyczone własne cele, które powinien osiągnąć. Funkcjonuje głęboka indywidualizacja procesu nauczania. Nie ma typowych oddziałów klasowych i promocji do następnej klasy. Uczniowie co tydzień przedstawiają nauczycielom relacje z podjętych działań w formie online. Dziecko po osiągnięciu wyznaczonego przez nauczyciela celu otrzymuje nowe zadania do wykonania. W klasach starszych zdobywaniu wiedzy i umiejętności służą realizowane w szkole projekty międzyprzedmiotowe (w ciągu roku 5 projektów). Dzieci młodsze tworzą grupy mieszane pod względem wieku. Program realizują w grupach tematycznych. Grupami opiekuje się mentor (odpowiednik wychowawcy), który spotyka się ze swoimi wychowankami co najmniej dwa razy w ciągu dnia i omawia sprawy organizacyjne. Nauczyciele raz w tygodniu omawiają i oceniają stopień realizacji celów wytyczonych uczniom. Dwa razy w roku odbywają się wspólne zebrania dziecko – rodzic - nauczyciel. Uczniowie oceny otrzymują dopiero w ósmej klasie. Sale w tej szkole są oddzielone od siebie przeszklonymi drzwiami. ,,Wszyscy jesteśmy widoczni” to zasada szkół Vittra.


Cechą charakterystyczną wymienionych wyżej szkół jest szeroka indywidualizacja procesu nauczania służąca osiągnięciu sukcesu przez każdego ucznia na miarę jego możliwości. Dostrzegane są bardzo dobre relacje w kontaktach nauczyciel - uczeń. Urządzenie pomieszczeń klasowych i korytarzy szkolnych służy nauce i wypoczynkowi. W szkole dużą przestrzeń zajmują miejsca do relaksu (stoliki z krzesłami, kanapy, ławki). Wielką wagę przykłada się do rozwijania u wychowanków poczucia bezpieczeństwa, swobodnego wyrażania myśli, asertywności.
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