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Zadania Inspekcji Szkolnej (organ kontrolny)
W Szwecji szkołami zarządza Parlament (prawodawstwo) oraz Rząd (dokumenty wykonawcze i krajowe plany nauczania). W roku 2008 Rząd przeprowadził reformę strukturalną instytucji państwowych działających w sektorze edukacji. Część zadań, w szczególności dotyczących monitorowania i oceny systemu, przekazano odpowiednim organom władzy. Inspekcja Szkolna (Skolinspektionen) sprawuje kontrolę i nadzór nad przedszkolami, szkołami i placówkami kształcenia dorosłych. Niezależny Inspektorat zatrudnia ok. 400 pracowników, w tym 290 inspektorów. Podzielony jest na 5 regionalnych oddziałów z siedzibą główną w Sztokholmie oraz działy odpowiadające za kwestie: prawne, ekonomiczno-organizacyjne oraz komunikacyjne. Główne założenie edukacyjne państwa brzmi: „Każde dziecko ma prawo do dobrej edukacji w bezpiecznym środowisku”. Pracownicy są po to, by służyć dzieciom i dla dzieci. Inspekcja Szkolna sprawdza, czy każda szkoła spełnia wymogi zapisane w ustawach i przynależnych dokumentach. W okresie 5 lat muszą być skontrolowane wszystkie szkoły gminne i niezależne (prywatne). Obszar działań Inspekcji Szkolnej to:
· regularny nadzór nad wszystkimi szkołami,

· tematyczna kontrola jakości (ewaluacja),

· badanie skarg dotyczących sytuacji dzieci/uczniów, 

· kontrola zezwoleń przyznanych szkołom niezależnym.

Regularna inspekcja – jest to systematyczny przegląd wszystkich przedszkoli i szkół oraz edukacji dorosłych (wszystkie działania są kontrolowane). Zadaniem Inspekcji jest upewnienie się, że ci, którzy są odpowiedzialni za szkołę, przestrzegają praw i przepisów, które się do nich odnoszą. Działania Inspekcji opierają się na: ustawach, przepisach regulacyjnych, ramowym programie nauczania, zawierającym cele kształcenia, zadaniach określonych przez gminę oraz innych przepisach, które szkoły są zobowiązane przestrzegać. Od 1 lipca 2011 r. kontrola koncentruje się, m.in. na: osiągnięciach i wynikach uczniów, zarządzaniu szkołą i jej rozwojem, prawami uczniów, obowiązkami wynikającymi z innych przepisów. Zadaniem Inspekcji jest potwierdzić, czy przestrzegane jest prawo każdego człowieka do wiedzy i rozwoju osobistego w bezpiecznym środowisku, czy wszyscy są traktowani równo oraz przyczynić się do wzrostu krajowych standardów edukacyjnych. Centralną częścią każdej inspekcji są docelowe efekty działalności szkoły, których główną przesłanką jest prowadzenie zajęć szkolnych w taki sposób, aby było możliwe osiągnięcie przez wszystkich uczniów celów określonych w programach nauczania i planach szkoły.

Obszary, w których konieczne jest działanie w celu poprawy wyników placówki, są określone w decyzji Inspekcji Szkolnej.

W dziedzinie uczniowskich osiągnięć i wyników Inspekcja sprawdza podjęte przez szkoły działania w zakresie tworzenia bezpiecznego środowiska nauki, które warunkuje rozwój i zaangażowanie (aktywne zainteresowanie) uczniów. Jest również kontrolowane, czy uczniowie otrzymują wsparcie i zachętę, czy nauczyciele poddają ewaluacji wyniki i oceniają uczniów na podstawie wymagań zawartych w przepisach, do których przestrzegania szkoły są zobowiązane, a także czy edukacja przekazuje i zakotwicza poszanowanie praw człowieka i podstawowych wartości demokratycznych. W zakresie zarządzania i rozwoju edukacji Inspekcja sprawdza, w jaki sposób szkoły są organizowane i czy wymagania dotyczące umiejętności i poziomu wykształcenia osób w szkołach są spełnione.

Urząd dba, aby cele krajowe stanowiły wytyczne dla wszystkich działań szkolnych. Praca ta powinna być planowana i monitorowana przez zleceniodawców tak, aby można było ją poprawić. W tej dziedzinie urząd bada czy: 

· edukacja jest prowadzona zgodnie z przepisami obowiązującymi w systemie szkolnym,

· uczniowie mają dostęp do edukacji i rozwoju zainteresowań i umiejętności.

Jeśli chodzi o przedszkola i rodzinne domy opieki dziennej, urząd sprawdza, czy gmina bierze na siebie odpowiedzialność za dostępność miejsc i liczebność grup.

Kontrolowane są również szkoły niezależne w zakresie: 

· jakie zezwolenia szkoła posiada,

· zdolność do czynności prawnych dyrektora,

· stabilność szkoły, np. czy populacja w szkole jest wystarczająca, aby zagwarantować szkole długie istnienie. 

Wszystkie działania kontrolne przeprowadzane są w wybranych szkołach w całej gminie w jednym czasie. Podczas wizytacji inspektorzy zawsze przeprowadzają wywiad z dyrektorem (czasami z uczniami, nauczycielami i pozostałym personelem szkoły). Po zakończeniu działań Inspekcja Szkolna wydaje decyzję, która jest przekazywana do organu prowadzącego. Inspektorzy śledzą, czy braki zaznaczone w decyzji są poprawione, usunięte. Inspektor podejmuje decyzję, która opiera się na analizie dokumentów i sprawozdaniu z działalności, jak również odpowiedzi z ankiet.

Model regularnej kontroli:

Przed wizytacją zbierane są dokumenty statystyczne (na szczeblu krajowym, gminnym i szkolnym), wnioski z poprzednich kontroli, skargi, wyniki badań, opis działalności oraz inne dokumenty i informacje na temat gminy i szkół. Przed inspekcją wysyłana jest ankieta, którą wypełnia dyrektor, nauczyciele, uczniowie i rodzice. Cały materiał analizowany jest w oparciu o wcześniej zdefiniowane kryteria i podejmowana jest decyzja o rodzaju kontroli.

Wizytacja może być przeprowadzona na trzy sposoby:
1. Podstawowa kontrola. Obserwacja szkoły i wywiad z dyrektorem. Przeprowadza się w szkole, gdzie wszystko funkcjonuje dobrze. 

2. Poszerzona kontrola. Obserwacja szkoły i uczniów podczas zajęć edukacyjnych oraz wywiad z dyrektorem, nauczycielami, uczniami i pozostałym personelem. Przeprowadza się w placówkach, z których docierają niepokojące sygnały, np. pogorszenie wyników nauczania.

3. Szczegółowa kontrola. Wizyta jest dostosowana do problemu. Stosuje się w przypadku, gdy działalność szkoły jest nieprawidłowa, np. nierówne traktowanie uczniów.

Następnie podejmują decyzję i w zależności od tego, co zostało stwierdzone w czasie kontroli:

· brak ingerencji, czyli odstąpienie od podejmowania działań,

· uwagi - dyrektor przedstawia pisemną informację, co zrobi, aby poprawić nieprawidłowości,

· nakaz - wykrycie poważnych uchybień – zobowiązanie szkoły do ich usunięcia,

· nakaz połączony z karą grzywny,

· tymczasowy zakaz działalności,

· działania na koszt organu prowadzącego,

· cofnięcie zezwolenia na prowadzenie szkołom niezależnym.

Rekontrola usunięcia uchybień przeprowadzana jest w okresie 6 - 12 miesięcy po kontroli. Podstawowa kontrola przeprowadzana jest w ciągu jednego dnia, natomiast pozostałe trwają dłużej.

Obserwacja – może być wykonywana na trzy sposoby:

1. Obserwacja podstawowa. Najważniejsze są pisemne raporty dyrektora o działaniach, które zostały podjęte.

2. Regularna obserwacja. Spotkanie z dyrektorem, pisemny raport. Może także być przeprowadzona wizytacja.

3. Szczegółowa obserwacja. Spotkanie z dyrektorem, pisemny raport dyrektora. Zawsze przeprowadzana jest wizytacja. 

Czas obserwacji może być różny i trwać od 3 do 12 miesięcy, w zależności od tego, jak długo będzie trwało podniesienie wydajności pracy szkoły.

W przypadku podstawowych i średnich szkół niezależnych Inspektorat odpowiada za przyznawane licencji (zezwolenia) na ich prowadzenie. Po jej przyznaniu Inspektorat przeprowadza w nowo otwartej szkole wizytację, która od tej pory jest systematycznie kontynuowana, analogicznie do wizytacji w szkołach prowadzonych przez gminy. W wyniku inspekcji podjęta może zostać decyzja o wycofaniu licencji na prowadzenie placówki lub jej prawa do dofinansowania. Ocena jakości koncentruje się na konkretnych zagadnieniach – nauczaniu poszczególnych przedmiotów (np. matematyki), czy bardziej przekrojowych problemach (np. pomoc specjalna dla uczniów). 
Badanie skarg.

Wszystkie zgłoszone skargi mogą być badane przez jedną z instytucji - Szwedzką Inspekcję Szkół lub Rzecznika Praw Dzieci i Uczniów (BEO), który jest częścią Szwedzkiego Inspektoratu Szkół, chociaż działa niezależnie. Nadzoruje obszar prawa oświatowego dotyczącego niewłaściwych zachowań. Współpracuje z Rzecznikiem Praw Obywatelskich w zakresie zwalczania dyskryminacji, nadużyć i molestowania dzieci i młodzieży. Zabezpiecza prawa dzieci i uczniów.

Zgłoszone skargi mogą dotyczyć podejrzenia, że szkoła lub inna placówka systemu edukacji nie postępuje zgodnie z przepisami ustawowymi i wykonawczymi regulującymi działalność, np.: 

· brak indywidualnego wsparcia dla uczniów o szczególnych potrzebach,

· uwłaczające traktowanie,

· brak lub ograniczony dostęp do edukacji.

Uczniowie, rodzice lub inne osoby mają możliwość złożenia skargi na daną placówkę edukacyjną. Inspekcja Szkolna może także z własnej inicjatywy podjąć dochodzenie w sprawie placówki, np. śledząc doniesienia mediów, a po jego przeprowadzeniu, upublicznić krytykę władz lub instytucji odpowiedzialnych za daną szkołę.

Gdy skarga została przyjęta inspektor kontaktuje się ze wszystkimi tymi, którzy ponoszą odpowiedzialność za działania szkoły, czy przedszkola, np. dyrektor, gmina, czy jak w przypadku szkoły niezależnej, jej główne kierownictwo. Informacja, że złożono skargę jest dostępna dla zainteresowanych stron, więc proces jej rozstrzygania jest przejrzysty i obie strony mają szansę wypowiedzenia się i wydania opinii. Po zakończeniu dochodzenia zostaje wydana decyzja, którą otrzymuje osoba skarżąca oraz dyrektor szkoły. 

Jeśli kontrola Inspekcji Szkolnej stwierdzi, że szkoła nie zastosowała się do przepisów, wzywa dyrektora szkoły do wprowadzenia zmian w swojej pracy, przestrzegania obowiązujących praw i przepisów. Jeśli niedociągnięcia mają poważny charakter, dyrektor otrzymuje nakaz zastosowania działań naprawczych. W przypadkach bardzo poważnych Inspekcja może zdecydować o tymczasowym zamknięciu szkoły, czasowo cofnąć zezwolenie na działalność lub w przypadku szkoły gminnej interweniować i podjąć wszelkie konieczne działania. Niedociągnięcia o mniejszym znaczeniu mogą prowadzić do wydania oficjalnej krytyki lub powstrzymać się od interwencji. BEO może również wezwać do wypłacenia odszkodowania na rzecz poszkodowanego ucznia.

Ewaluacja – kontrola jakości.

Inspekcja co roku decyduje o planie działania określając cele i wskaźniki, które wraz ze sprawozdaniami o jakości kształcenia są wprowadzane do Internetowego Miejskiego Systemu Zarządzania Informacją.

Szkoły i przedszkola prowadzą samodzielne oceny i piszą roczne sprawozdania dotyczące jakości pracy opierając się na: 

· wynikach w stopniach, 

· obowiązkowych krajowych testach z języka angielskiego i szwedzkiego, matematyki w szkołach w grupach wiekowych dotyczących trzylatków, sześciolatków i dziewięciolatków oraz w niektórych szkołach gimnazjalnych,

· badaniach ankietowych wykonywanych co roku,

· wynikach ewaluacji zewnętrznej przeprowadzonej przez gminę, 

· wynikach dialogu pomiędzy dyrektorem, a Rzecznikiem Administracji Edukacji nt. każdej szkoły.

Co roku we wrześniu wydział do spraw analiz i statystyk dokonuje analizy wyników z ostatniego roku szkolnego. W grudniu natomiast pisze roczny raport z ewaluacji z głębszymi i bardziej rozbudowanymi analizami wyników i procesów. Każda dzielnica Sztokholmu (14) pisze roczny raport ewaluacyjny na temat miejskich przedszkoli.

Ewaluacja zewnętrzna miasta przeprowadza badanie dokumentów oraz zwiedzanie szkoły lub przedszkola (ok. 4 dni z wywiadami i obserwacjami). Następnie przekazuje ustną opinię do zarządu szkoły i kierownictwa Administracji Edukacji oraz pisemny raport (15 - 25 stron), zawierający opis obszarów o wysokiej i niskiej jakości (mocne i słabe strony), a także obszary o stosunkowo wysokiej jakości, które się nadal rozwijają. 
Badane obszary to:

· Kierownictwo i jakość pracy.

· Wiedza i nauka.

· Normy i wartości.

· Ocena i klasyfikacja (oprócz przedszkoli).

· Współpraca przedszkola, szkoły z rodzicami.

· Specyficzne obszary szkół podstawowych.

Organizacja procesu ewaluacji zewnętrznej miasta:

· zawiadomienie szkoły o ewaluacji na co najmniej 2 miesiące przed rozpoczęciem,

· wysłanie do szkoły listów wprowadzających i pytań ewaluacyjnych, 

· badanie dokumentów przed wejściem do szkoły,

· 2-3 inspektorów wizytuje szkołę w okresie 3-6 dni (zwykle 4 dni),

· wywiad z zarządem szkoły,

· wywiad z nauczycielami i uczniami,

· obserwacja zajęć edukacyjnych i szkoły,

· ustna opinia do zarządu szkoły po zakończeniu kontroli,

· wstępny raport po 2-3 tygodniach do zarządu szkoły,

· raport końcowy po informacji zwrotnej od zarządu szkoły.

Ewaluacja zewnętrzna miasta skupia się głównie na celach i programie nauczania oraz na wynikach badań. Zajmuje się również badaniem przestrzegania norm społecznych. Ewaluacja jest narzędziem do rozwoju szkoły, o poziomie którego są informowani decydenci. 
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